



**PREŠOVSKÝ SAMOSPRÁVNY KRAJ**  
**Úrad Prešovského samosprávneho kraja**  
**Námestie mieru 2, 080 01 Prešov**

Odbor sociálnych vecí a rodiny

---

**Záznam z pracovnej porady štatutárnych zástupcov ZSS**  
**v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK konanej dňa 27. a 28. júna 2024**

**Prítomní:** podľa prezenčnej listiny

**Program:** podľa pozvánky

**Štvrtok, 27.06.2024**

**K bodu 1, 2**

**Otvorenie**

**Vstupy ev. prezentácie pozvaných hostí z úradu PSK**

**PhDr. Viktor Guman**

**PhDr. Jaroslav Makatúra**

**Mgr. Fabián Novotný**

---

Pracovnú poradu otvoril vedúci odboru sociálnych vecí a rodiny a privítal všetkých prítomných štatutárnych zástupcov zariadení soc. služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK. Špeciálne privítal a predstavil pozvaných hostí: podpredsedu PSK PhDr. Jaroslava Makatúru a riaditeľa úradu PSK Mgr. Fabiána Novotného. Vedúci odboru odovzdal slovo podpredsedovi PSK, ktorý privítal všetkých zúčastnených. Stretnutie vníma ako príležitosť obohatiť sa o informácie zo sociálnej oblasti, ktoré môže zároveň ako starosta obce využiť v praxi. Následne riaditeľ úradu PSK odovzdal pozdrav od predsedu PSK Milana Majerského a hovoril o prioritách a vízií úradu vo vzťahu k zariadeniam sociálnych služieb. Prioritami je bezpečnosť a plnenie vyhlášky a k tomu budú smerovať rozhodnutia úradu k rekonštrukciám vybraných zariadení či výstavbe nových budov pre odľahčenie kmeňových budov.

**K bodu 3**

**Odpočet plnenia úloh OSVaR za obdobie od 1.5.2023 po súčasnosť**

---

**PhDr. Viktor Guman**

Tento bod odprezentoval vedúci odboru a venoval sa v ňom odpočtu zrealizovaných úloh odboru sociálnych vecí a rodiny (ďalej len „OSVaR“) od mája 2023 do júna 2024. Venoval sa o. i. schválenému VZN č. 105/2024 o určení sumy úhrady za soc. službu, o spôsobe jej určenia a platenia v ZSS v ZP PSK účinné od 01.04.2024, v ktorom bol zapracovaný valorizačný mechanizmus a skonštatoval, že podľa spätných väzieb od jednotlivých ZSS bol pochopený

správne. Odprezentoval taktiež činnosť odboru vo vzťahu k verejným ale aj neverejným poskytovateľom sociálnych služieb napr. otvorenie nového špecializovaného zariadenia v Prešove pre osoby s poruchami autistického spektra na Volgogradskej 5, zriadenie novej rozpočtovej organizácie Zariadenie sociálnozdravotných služieb Bijacovce od 1.7.2024, uviedol prehľad zazmluvnených neverejných poskytovateľov sociálnych služieb s uvedením schváleného rozpočtu pre nich ako aj prehľad počtu registrovaných sociálnych služieb k 31.5.2024, prezentoval aj výkon posudkovej činnosti odboru a metodickú činnosť odboru. Vedúci odboru zároveň odprezentoval ciele a vízie OSVaR, medzi ktoré patrí začatie procesov registrácie na spustenie prevádzky Zariadenia sociálnozdravotných služieb Bijacovce, v pláne je výstavba a rekonštrukcie zariadení z Plánu obnovy a odolnosti Komponent 13 Rozšírenie kapacít komunitnej sociálnej starostlivosti resp. cez Program Slovensko – Integrovaná územná stratégia (DSS Vranov nad Topľou, DSS Stropkov, Stará Ľubovňa, CSS Kalinov - DnPC Medzilaborce, CSS Batizovce - Útulok Svit, Bijacovce, CSS Dúbrava). Aktuálne sa o prostriedky mechanizmu na rozšírenie kapacít komunitnej starostlivosti môže uchádzať aj CSS Kežmarok, ktorého projektový zámer bol pôvodne zamietnutý, avšak MPSVR SR v novej výzve zo dňa 27.6.2024 povolilo aj nadstavbu a rekonštrukciu v existujúcich ZSS komunitného typu a v ambulatných zariadeniach. Zároveň uviedol zásobník ZSS, v ktorých plánujeme riešiť investície cez Štátny fond rozvoja bývania.

Riaditeľ úradu doplnil, že zámerom PSK je udržať cca 2000 miest pre prijímateľov sociálnych služieb v našich ZSS, a aj keď budú nejaké zmeny, tohto počtu sa to nedotkne. Uviedol tiež, že sa nastavil valorizačný mechanizmus a musíme byť konkurenciou neverejnému sektoru. Na druhej strane máme oproti neverejnému sektoru viac neplatičov resp. dlžníkov a tu ide práve o ľudskosť a solidaritu kraja, ktorú je potrebné oceniť. PhDr. Makatúra ďalej uviedol, že v našom regióne chýbajú personálne zdroje, mladí ľudia nie sú ochotní pracovať za nízke finančné ohodnotenie. Mgr. Novotný nato uviedol, že kraj bude pokračovať v agendách na navyšovanie mzdového ohodnotenia napr. aj u zamestnancov vykonávajúcich obslužné činnosti v ZSS.

#### **K bodu 4**

**PhDr. Viktor Guman**

#### **Dodržiavanie príkazného listu**

---

Na úvod tohto bodu vedúci odboru zdôraznil, že je potrebné dodržiavať Príkazný list č. 3 zo dňa 26.6.2023, napr. každú neprítomnosť štatutára na pracovisku **nad 4 hod.** bezodkladne hlásiť vedúcemu odboru v elektronickej podobe na mailovú adresu [socialny@psk.sk](mailto:socialny@psk.sk), nakoľko v prípade dopravnej nehody to musí byť podložené pre potreby Inšpektorátu práce a pod. Taktiež vyzval zúčastnených riaditeľov ZSS na realizáciu zmysluplných zahraničných služobných ciest (obnoviť spoluprácu) do družobných zariadení sociálnych služieb napr. v ČR a vnímať príklady dobrej praxe pri poskytovaní soc. služieb. Zahraničné pracovné cesty zároveň je potrebné realizovať podľa stanoveného postupu (bod č. 5 Príkazného listu č. 3).

## **K bodu 5**

**PhDr. Viktor Guman**

### **Rozpočet bežných výdavkov na rok 2024**

---

Vedúci odboru uviedol, že bežný rozpočet pre ZSS v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK na rok 2024 všetky zariadenia poznajú, je potrebné, aby ho čerpali v súlade so zákonom, nevytvárali si zbytočné finančné rezervy napr. na koncoročné odmeny pre zamestnancov, ale čerpali ich priebežne počas roka, aby sa neopakovala situácia z konca roka 2023, kedy odbor financií niektorým ZSS odňal nevyčerpané finančné prostriedky. Vedúci odboru zdôraznil, aby štatutári organizácií aktívne pracovali s prideleným rozpočtom organizácie. V spolupráci s ekonómom, priebežne sledovali, ktoré položky sú nedočerpané, resp. prečerpané a hľadali rezervy, ktoré je možné použiť.

## **K bodu 6**

**PhDr. Viktor Guman**

### **Informácia o pripravovanej reforme v sociálnych službách**

---

Vedúci odboru informoval prítomných štatutárnych zástupcov ZSS, že súčasný zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách bude nahradený sústavou viacerých právnych úprav. Predpokladaná reforma predpokladá, že PSK od 1.1.2026 už nebude vykonávať posudkovú činnosť, výkon posudkovej činnosti ostane iba v kompetencii príslušných ÚPSVaR a Sociálnej poisťovne. V oblasti financovania reforma predpokladá, že občan dostane príspevok na starostlivosť a rozhodne sa pre formu soc. pomoci napr. neformálne opatrovanie, formálne opatrovanie, pobyt v ZSS a pod. Zároveň by malo dôjsť k zmene druhov soc. služieb a ich financovania, napr. mestá a obce budú financovať iba domácu opatrovateľskú službu, všetky ostatné druhy soc. služieb (dokonca aj denné stacionáre a zariadenia pre seniorov) budú financovať vyššie územné celky. Problematické sa javí, že napr. mesto/obec zriadi denný stacionár a VÚC ho bude musieť financovať. OSVaR intenzívne pripomienkuje na MPSVR SR tento návrh, zatiaľ bez väčšieho úspechu. Vedúci odboru ďalej uviedol, že podľa pripravovanej reformy by sa z organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti VÚC mali stať príspevkové organizácie, čím sa pre zariadenia vytvára priestor na viacdrojové financovanie, a preto očakáva od štatutárov ZSS kreativitu a aktivitu v tejto oblasti.

## **K bodu 7**

**PhDr. Viktor Guman**

### **Diskusia**

**Mgr. Fabián Novotný**

---

Tento bod otvoril vedúci odboru s návrhom, aby sa jednotlivé zariadenia siet'ovali, vymieňali si skúsenosti. Riaditeľ úradu PSK doplnil, že s vedúcim odborom chodí na neohlásené návštevy do ZSS a vidí pozitívum vo výmene skúseností, v každom zariadení mali nejaké nové špecifické prvky, ktoré by stálo za to zdieľať s ostatnými ZSS. Taktiež odporučil, aby jednotlivé ZSS zasielali požiadavky na protipožiarne opatrenia, aby sa zahŕňali do rozpočtu, lebo prioritou je vyriešiť kapacity a bezpečnosť, aby kraj mohol riešiť kvalitu poskytovaných služieb.

Po slovách riaditeľa úradu PSK a vedúceho odboru bol program pracovnej porady na deň 27.6.2024 vyčerpaný, riaditeľ úradu sa rozlúčil s prítomnými a prisľúbil, že bude informovať predsedu PSK o problematike, ktorá bola témou dnešnej pracovnej porady.

**Piatok, 28.06.2024**

**K bodu 1.**

**PhDr. Monika Fuchsová**

**Informácia o metodických dňoch podľa zamerania**

---

Na úvod tohto bodu vedúca oddelenia zariadení a posudkovej činnosti prezentovala 2 metodické usmernenia MPSVR SR. Jedno metodické usmernenie sa týka poskytovania stravovania a utvárania podmienok na prípravu stravy v zariadení rodinného typu, podľa ktorého sa môže povinnosť poskytovať stravovanie nahradiť utváraním podmienok na prípravu stravy priamo prijímateľmi sociálnej služby za stanovených podmienok. Druhým usmernením, ktoré bolo dané riaditeľom do pozornosti, boli zmeny v poskytovaní ošetrovateľskej starostlivosti vlastnými zamestnancami a povinnosťou, ktorú uložilo MPSVR SR požiadať o pridelenie kódu pre poskytovateľov. Dopĺňajú sa ďalšie 4 úkony, ktoré môžu vykonávať opatrovatelia v ZSS za určitých podmienok – podávanie liekov a aplikácia masť, kontrola glykémie glukomerom, odmeranie krvného tlaku, pulzu a telesnej teploty, aplikácia liečiva subkutánne (napr. inzulínu), doteraz mohli iba nakupovať lieky a polohovať. Podmienkou je, aby opatrovateľ mal písomné poverenie od poskytovateľa soc. služby na návrh kvalifikovanej osoby zodpovednej za odborné poskytovanie ošetrovateľskej starostlivosti. Ošetrovateľskú starostlivosť zo strany poskytovateľa soc. služby nie je možné poskytovať bez prideleného číselného kódu. Každý poskytovateľ soc. služby je povinný požiadať Úrad pre dohľad na poskytovaním zdravotnej starostlivosti o pridelenie číselného kódu zariadeniu sociálnej pomoci poskytujúceho ošetrovateľskú starostlivosť v súlade so zákonom č. 581/2004 Z. z.

**ÚLOHA: požiadať o pridelenie číselného kódu do 31.12.2024.**

Následne vedúca oddelenia zariadení a posudkovej činnosti v skratke zhrnula metodické dni, ktoré OSVaR pripravil pre zamestnancov stravovacej prevádzky, soc. pracovníkov a úsek ošetr. starostlivosti. Informovala, že výsledkom troch stretnutí zamestnancov stravovacej prevádzky bude receptár zdravých pokrmov, ktoré pokrší predseda PSK. V prípade soc. pracovníkov boli zrealizované 2 metodické dni. Na poslednom stretnutí boli soc. pracovníci rozdelení do skupín, boli stanovení tími lídri (PhDr. Hakve, Mgr. Neupauerová, Mgr. Cviková, hlavný líder PhDr. PaedDr. Ján Maník, PhD., MBA), nakoľko OSVaR očakáva aktívnu účasť soc. pracovníkov pri tvorbe tém a realizácii ďalších stretnutí. V rámci ošetr. starostlivosti OSVaR spolu so sestrou kraja Doc. Hrinovou mapuje túto problematiku v jednotl. ZSS (doposiaľ navštívili CSS Ametyst, DPS St. Ľubovňa, CSS Batizovce). Možným výstupom by mala byť štandardizácia vedenej dokumentácie.

Vedúca odboru financovania a registrácie v tomto bode uviedla, že OSVaR vypracoval *Manuál pre účely hospodárenia a nakladania s majetkom PSK* (bude zaslaný), nakoľko kontroly realizované Útvorom hlavného kontrolóra zistili nedodržovanie postupov pri hospodárení a nakladania s majetkom PSK. Ďalej poskytla prítomným prehľad podaných

žiadostí o poskytnutie dotácie na rok 2024 na podporu rozvoja soc. služieb z MPSVR SR: 15 podaných žiadostí, 10 schválených žiadostí. V týždni od 1.7.-5.7.2024 bude vybraným 10 ZSS zaslaný zmluvný rozpočet, aby mohli modifikovať sumy a sumarizovať aktuálne cenové ponuky na tento účel.

**ÚLOHA:** zaslať zmluvný rozpočet na Úrad PSK pre ďalšie spracovanie do **22.7.2024**.

## K bodu 2

### Diskusia

---

Vedúci odboru sa do diskusie zapojil s príspevkom o možnom vzdelávaní zamestnancov ZSS prostredníctvom aktuálneho projektu ÚPSVR, povzbudil štatutárov ZSS, aby využili túto možnosť, nakoľko je to plne hrazené zo štátneho rozpočtu.

V rámci diskusie odznali aj tieto informácie:

- zosúladiť Listy vlastníctva s reálnym stavom
- všetky VO zadávať cez ERANET
- na jeseň chystá vedúci odboru spolu s predsedom PSK návštevy ZSS v našej zriaďovateľskej pôsobnosti
- **v prípade ambulantných foriem – plánované prerušenie prevádzky napr. počas letných prázdnin je potrebné vopred odkonzultovať s OSVaR. Bez súhlasu OSVaR nie je možné prerušiť prevádzku.**
- pri ambulantných formách zasielať na štvrťročnej báze (najneskôr do 10. dňa po uplynutí štvrťroka) zoznamy prijímateľov. Dbať na dodržiavanie kapacity stanovenej príslušným RÚVZ. Pri akejkoľvek zmene rozsahu u prijímateľov v priebehu roka, je však potrebné túto zmenu bezodkladne oznámiť mailom na [katarina.futoova@psk.sk](mailto:katarina.futoova@psk.sk), [martina.tusova@psk.sk](mailto:martina.tusova@psk.sk)
- štvrťročné evidencie prijímateľov už neposielať – evidencia prijímateľov je v e-VÚC
- dodržiavať zaslaný pokyn k zabezpečeniu poskytovania sociálnej služby, t. j. ZSS je po prijatí pokynu povinné prijímateľa sociálnej služby (ďalej len „PSS“) prijať. Všetci PSS splňajú podmienky na poskytovanie soc. služby, majú vydané rozhodnutie o odkázanosti na sociálnu službu.
- z dôvodu zvýšeného počtu agresívnych PSS, OSVaR zo svojej pozície chce pripraviť list a vyvíjať tak tlak na MPSVR SR, MZ SR a na príslušných verejných ochrancov práv pôsobiacich na Slovensku, aby sa začali touto problematikou zaoberať na štátnej úrovni (bola zadaná úloha pre soc. pracovníkov do 21.6.2024 zaslať podklady k tejto téme),
- potrebné vyvodzovať trestnoprávnu zodpovednosť u agresívnych PSS (podávať trest. oznámenia na prokuratúru)
- v prípade, že o zabezpečenie poskytovania sociálnej služby požiada ZSS iný samosprávny kraj, zaslať túto žiadosť na OSVaR, nakoľko iný samosprávny kraj je povinný platiť ekonomicky oprávnené náklady
- jednotlivé ZSS riešia rozličným spôsobom problematiku nadčasov u zamestnancov, rizikového príplatku, čerpania náhradného voľna, dodatkovej dovolenky a pod.

**ÚLOHA:** zaslať do **31.7.2024** na adresu: [marek.jakab@psk.sk](mailto:marek.jakab@psk.sk) návrhy a problémy súvisiace s uvedenou problematikou, aby ich OSVaR rozanalyzoval a vypracoval jednotné usmernenie

V závere pracovnej porady vedúci Odboru sociálnych vecí a rodiny Prešovského samosprávneho kraja poďakoval prítomným za účasť, uviedol že ďalšia porada štatutárnych zástupcov ZSS v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK sa plánuje v termíne 22.-23.10.2024 a poradu ukončil.

v. r.

Zapísala: Mgr. Martina Túšová

v. r.

Schválil: PhDr. Viktor Guman  
vedúci Odboru soc. vecí a rodiny PSK



**PREŠOVSKÝ SAMOSPRÁVNY KRAJ**  
**Úrad Prešovského samosprávneho kraja**  
Námestie mieru 2, 080 01 Prešov

**Odbor sociálnych vecí a rodiny**

---

Štatutárni zástupcovia  
zariadení sociálnych služieb  
v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK

Váš list číslo/zo dňa

Naše číslo

Vybavuje/linka  
PhDr. Monika Fuchsová  
/051 7081616

Prešov  
22.05.2024

Vec: Pozvánka na pracovnú poradu

Pozývame Vás na pracovnú poradu štatutárnych zástupcov zariadení sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti Prešovského samosprávneho kraja, ktorá sa uskutoční

**v dňoch 27. a 28. júna 2024**

**Hotel Zelená Lagúna, Vranovská cesta 900/2, Domaša rekreačná oblasť Dobrá**

**Program:**

**Štvrtok, 27.06.2024**

11:00 - 12:00 Prezentácia, ubytovanie  
12:00 - 13:00 Obedná prestávka  
13:00 - 17:00 Pracovná porada – program

1. Otvorenie
2. Vstupy ev. prezentácie pozvaných hostí z úradu PSK
3. Odpočet plnenia úloh OSVaR za obdobie od 1.5.2023 po súčasnosť PhDr. Guman
4. Dodržiavanie príkazného listu PhDr. Guman
5. Rozpočet bežných výdavkov na rok 2024 PhDr. Guman
6. Informácia o pripravovanej reforme v sociálnych službách PhDr. Guman
7. Rôzne - diskusia

**Piatok, 28.06.2024**

08:00 – 09:00 Raňajky

09:00 – 12:00 Pracovná porada – program

1. Informácia o metodických dňoch podľa zamerania
2. Diskusia

PhDr. Guman

12:00 – 13:00 Obedná prestávka

13:00 – 14:00 Záver

S pozdravom

PhDr. Viktor Guman v. r.  
vedúci odboru